

# “养老不给任何人添负担”

90岁的刘盛兰称养老早有打算,但问到具体情况,老人却陷入沉思

□通讯员 吴晓兰  
□记者 王晏坤 刘清源 田连锋  
qingyuan86629@163.com

刘盛兰的90大寿临近,不少人为此忙活着,有人捐钱捐物,有人遥寄祝福,还有好心人送上5万元“医保”。大家是否关注过老人的养老问题呢?老人毕竟90岁了,以后谁来伺候他?

## 堂侄每天负责照看老人

90岁的刘盛兰虽然没有大病,但关节炎、慢性咽炎等小病却时刻困扰着老人,除了上厕所和到向东50米的街边溜溜,大多数时间,老人只在六七平方米的卧室内活动。

“现在都是我过来照顾他,每天至少过来一趟。”刘盛兰的堂侄刘建喜说,其实自己与老人没有血缘关系,已经出了俗称的“五服”。

“年轻时老人挺照顾我,没有血缘关系,但很有感情。”刘建喜说,自6年前从福山铜矿退休回到招远后,便经常过去看望老人。毕竟自己是堂侄,无法决定老人如何养老,照顾一天是一天,最终还要遵从老人自己的想法。

“与外面联系、捐款等很多事情都是他代办的。”刘盛兰说。



刘盛兰90大  
一起庆生秀

◀谈起养老问题,刘盛兰与堂侄都陷入了沉思。  
记者 王晏坤 摄

## 老人称不喜欢被“圈养”

据招远市蚕庄镇政府工作人员于先生介绍,刘盛兰属于蚕庄镇分散供养的“五保”老人,保吃、保穿、保医、保住、保葬,现在每个月可以拿到200元救助金和10斤鸡蛋。

“之所以属于‘散养’,是因为老人根本不愿进敬老院。”于先生

说,敬老院的大门随时为他敞开着,曾经多次邀请老人到镇上敬老院生活,但都遭到老人拒绝。

“不管谁说,我不愿去敬老院。”刘盛兰说,他认为在敬老院生活不自由,不喜欢被“圈养”,到敬老院还会给镇上增加负担。

## 进敬老院是最好的选择

曾任全国人大代表、现为烟台大学教授的王全杰认为,在我国目前主要有两种养老方式,家庭养老和社会养老。

老人失能后的养老负担是非常重的,所谓“久病床前无孝子”,

在没有血缘关系的情况下,志愿者或者爱心人士并不能很好地承担老人养老的重责。社会养老属于政府监管的范畴,比较有保障。“按照刘盛兰的情况,社会养老是必由之路,进敬老院是最好的选择。”

对于养老,刘盛兰称自己早已想好了办法。“我从20多岁就想到80岁了该怎么办,60多年过去了,我自己早就有答案了。我不会给任何人增加负担的。”老人说,而当问及具体有什么办法时,老人与堂侄刘建喜均陷入了沉思。

此外,王全杰认为刘盛兰90岁了,应该安享晚年。“一个需要别人救助的老人还在助学,未免有些太残酷了。”王全杰说,应该让刘盛兰不再操心助学的事儿,过几天真正舒心的日子。

○读者互动  
有人捐钱  
有人出点子

“你好,我想给好人刘盛兰寄200元钱,请问一下他的地址是哪里?”22日,牟平的杨女士致电本报热线967066,想要为老人的生日捐点钱。

杨女士说,自己已经58岁了,平时也比较忙,就不到招远为老人庆生了。她为老人寄200元钱,老人手头有点闲钱缺什么也方便添置。“钱虽然不多,大家都帮一帮,他的日子也就好过了。”杨女士说。

手机号码“187\*\*\*\*5838”的读者王女士拨打本报热线967066建议,最好刘盛兰资助的孩子能到现场,不行的话电脑上制作一段祝福视频也好。

“希望政府部门能够出资购买鞭炮、礼花,最好有喜庆的红字、精美的蛋糕或者老人的大幅照片。”王女士还建议联系书法家为刘盛兰写贺词,给老人送几件新衣服或者红烧肉之类老人爱吃的食品。

如何给好人刘盛兰过一个有意义的生日?本报将继续征集为老人过生日的好点子,您可以拨打本报热线967066或者记者手机13361360011、登录新浪微博@今日烟台、QQ:1771713796(问题答案:刘盛兰)、电子邮箱:qingyuan86629@163.com直接联系我们,感谢您的热心参与。